



主管单位:中国科学院
主办单位:中国科学报社
学术顾问单位:
中国人体健康科技促进会
国内统一连续出版物号:CN11-0289

学术顾问委员会:(按姓氏笔画排序)

中国科学院院士 卞修武
中国工程院院士 丛斌
中国科学院院士 陆林
中国工程院院士 张志愿
中国科学院院士 陈凯先
中国工程院院士 林东昕
中国科学院院士 饶子和
中国工程院院士 钟南山
中国科学院院士 赵继宗
中国工程院院士 徐兵河
中国科学院院士 葛均波
中国工程院院士 廖万清
中国科学院院士 滕皋军

编辑指导委员会:

主任:
张明伟
夏岑灿

委员:(按姓氏笔画排序)

丁佳 王岳 王大宁 计红梅
王康友 朱兰 朱军 孙宇
闫洁 刘鹏 祁小龙 安友仲
吉训明 邢念增 肖洁 谷庆隆
李建兴 张思玮 张海澄 金昌晓
贺涛 赵越 赵端 胡学庆
胡珉琦 朱杰 钟时音 薛武军
魏刚

编辑部:

主编:魏刚
执行主编:张思玮

排版:郭刚、蒋志海

校对:何工劳

印务:谷双双

发行:谷双双

地址:

北京市海淀区中关村南一条乙3号

邮编:100190

编辑部电话:010-62580821

发行电话:010-62580707

邮箱:ykb@stimes.cn

广告经营许可证:

京海工商广登字 20170236 号

印刷:廊坊市佳艺印务有限公司

地址:

河北省廊坊市安次区仇庄乡南辛庄村

定价:2.50元

本报法律顾问:

郝建平 北京瀛礼律师事务所

院士之声

编者按

中国科学院院士陈国强于今年9月15日就任海南医学院院长,发表了题为《十年热血,愿倾天涯》的就职演说,对发展医学教育事业提出自己的思考和志向。

面壁为破壁,格物为致知,致知为笃行

●陈国强

三年前,根据“高等学校领导人员在同一岗位连续任职一般不超过两届或者十年”的规定,我向上海市委慎重提出退出上海交通大学医学院院长岗位的请求。2021年3月16日,我结束两届任期,如愿卸任。那个十年,从“强哥”熬成“强叔”的我终于“毕业”。

坦诚地说,近两年来,许多人和不少单位向我伸出了橄榄枝,但我之所以为海医而心动,因为我总是想起一个人,他到海南做教育时,62岁,比我还大了两岁。他可能是在夏天,而我是在秋天登临海南岛。两个春秋,相距了926年。

他叫苏东坡。他是被贬而来,我又是缘何而来呢?知所从来,方明所往。我反复自问,花甲之年,为何选择海南、选择海医?思来想去,初心有三。

其一,为了那份情怀。对海南医学事业,我从相望到相知,感情日益加深。在上海交医工作期间,我就努力支持海南医疗和医学教育发展。这两年里,我又多次到访海南医学院,并在2021年12月9日受邀担任海医发展战略咨询委员会主任委员和名誉院长。海医是海南自由贸易港内唯一一所公办医学院校,在76年办学历史中,逐步建立了属于自己的办学特色,构建了教学、临床、科研和人才培养四位一体的医学教育体系,为海南医学事业发展做出独特的贡献。更重要的是,我深切感受到海医领导尤其是杨俊书记和建农校长发自内心的期待和锲而不舍的“诱惑”,他们太希望海医提升新格局、开拓新路径、实现新发展。尤其是,无数海医人深切期待的灼灼目光甚至“呐喊”,让我怦然心动。为此,海南省人民政府还专门制定了《关于支持海南医学院深化改革高质量发展》的文件。天时、地利、人和,在这个夏秋之交齐备了。于是,在苏东坡精神的感召下,历经一番激烈的思想斗争,我毅然决然地来了。我和苏轼,文才相

距天壤,但我们都来自巴山楚水,有同样深入骨髓的倔犟与豁达,“竹杖芒鞋轻胜马,谁怕?一蓑烟雨任平生”。是的,谁怕?我义无反顾接受了邀约。所以,请不要怀疑,我是带着情怀,带着真情而来的。

其二,为了那份理想。为了海南人民的健康,为了海南自由贸易港的软环境建设,我和大家一样,深感海南应该拥有一所属于自己的更高水平的医学院校,应该造就一批又一批更高素质的医学人才。得天独厚的海医,再创辉煌,此其时也。海医不能错过,我也不想错过。我始终敬佩61岁开始革故鼎新的袁庚们,为改革开放“杀出一条血路”,这样的信念与胆识、这样的理想主义精神与大无畏气魄,我高度认同、极其向往。“为有牺牲多壮志,敢教日月换新天”,舍我其谁,舍我们其谁?古人云,一年之劳,为数十年之利;十年之劳,为数百年之利者,君子为之。向天再借一个十年,为了海医,就算从“强叔”干到“强爷”,谁怕?

其三,为了自我完善。“面壁十年图破壁”,前一个十年,我高举改革创新、内涵发展的旗帜,在交医努力开展以“拒绝平庸求卓越,摒弃浮躁求实效”为核心的医学教育发展实践,逐步对医学教育产生了一些认知。面壁,是为破壁;格物,是为致知;致知,是为笃行。我很欣慰,十余年的无私奉献,助力上海交医的基础医学、口腔医学和临床医学等三个学科在教育部第五轮学科评估中同时进入A+行列。今天,我带着那些未必成熟的认知,来到海医,力图进行基于海南实际的新实践新探索,力求使自己的医学教育理念和科学人生,在这里完整实现“实践—认识—再实践”的辩证发展,“难酬蹈海亦英雄”。因此,我也是为自我完善而来。

我将在海南省委省政府及各职能部门的关心支持下,在海内外兄弟院校的帮助下,努力把海医打造成展示



陈国强

自由贸易港医学科教成果的亮丽名片,推动海南医学院深化改革高质量发展。

——坚持党委领导下的校长负责制,大力弘扬科学家精神和教育家精神,牢记为党育人、为国育才的初心使命,尊重医学教育和医学学科发展规律,尊重医学人才成长规律,努力践行和弘扬“自强不息、团结向上、奋发有为”的海医精神,真心秉持“厚德、严谨、博学、和谐”的海医校训,继续弘扬源自上海的“海纳百川、追求卓越、开明睿智、大气谦和”的城市精神,时刻铭记人才是第一资源、创新是第一动力、科技是第一生产力、高质量发展是第一要务。

——弘扬正气,公而忘私,廉洁行事,踏实做人,尊重劳动、尊重科学、尊重人才、尊重创造,团结一切可以团结的进步力量,调动一切可以调动的积极因素,时刻铭记热爱是干事创业最具活力的因子,更是教育的第一要义。

——坚持问题导向,解放思想,实事求是,与时俱进,求真务实,充满激情,敢于担当,始终坚信规则可以战胜也必须战胜潜规则,风骨可以战胜也必须战胜媚骨,加强制度建设,强化制度执行力,着力推动海医实现立德树人、科技创新、医疗服务、文化传承和内外交流的包容式、可协调、可持续的特色化、国际化和高质量内涵发展,时刻铭记文化建设是内涵建设的灵魂,文化自信是更基本、更深沉、更持久的力量。